

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:  
BILKEI FERENC.

Megjelenik: Keddén, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.  
Egyes számok kaphatók: a dohánytűszedékben.

1829. ZICHY NÁNDOR GRÓF. 1909.

**A**NAK a megújodásnak, amelyen a katolikus Egyház szociális és politikai érvényesítés szemponjtá-ból a XIX-ik században keresztülmént, még nem akadt egyetlenes történetírója. Csak monografiák tárgyalják a nagy tétel egyes részleteit. Pedig rendkívül érdekes volna egységes képet látnunk egyrészt a XVIII-ik századból átörökölt történelmi helyzetről, másrészt azokról a szerény kikezdésekből folyton fokozódó erő-kifejtésekről, amelyek a katolikus Egyház nagy szervezeti erejét, a katolikus világnézet óriási etikusa tartalmát modern szociális és politikai fejlődésünkbe tényezők gyanánt beleállították.

Sajnálatos jelenség, hogy, mint a sajtóban, a tudás komolyabb ágaiban is inkább vezet a nagy-közönség igénye, mint a tudós szuverén tekintélye. Innen magyarázható, hogy komoly íróink is szívesebben írnak könnyed, közérdekű, mondhatnók, szenzációs tárgyakról és feltűnő történelmi mozzanatokról, mint pragmatikusnak kutató és bölcselkedő, tömör műveket pl. az eszmék lassu fejlődéséről. A francia forradalomnak számtalan írója akadt, pedig attól az egyik világtényezőnek, a katolikus Egyháznak előbb körvo-nalozott megújodása majdnem teljesen független; — de Chamberlainje, Book Adamja csak egy van a világirodalomnak, és ezek munkái is kiestek már a közérdeklődés homlokteréből.

Egységes nagy munka hiányában jó szolgálatot tesznek a monografiák. És, szemlélvén segítség-kel a katolikus Egyház és világnézet modern érvényesülését, azt látjuk, hogy az mindenhol egy-egy kiváló egyéniség nevéhez és működéséhez fűződik. Az ír katolikusoknak sajátosságos bonnyol... jogi, politikai és vallási helyzetét O'Connell tisztázta négy évtizednyi működésével, amelyben tömeget feygel-mezni tudó ereje a szervezőképességnek majdnem utólrhetetlen példáját állította a bámuló világ elé. Né-met katolikus testvéreink mozgalma szélesebb alapokon indult; bölcsője mellett ott állott a nagy Görres, később pedig a népszervezés és a parlamenti harcok viháraiban Windhorst volt rettenthetetlen vezérmun-kása a katolikumnak.

A jövő történetíró méltán fogja ID. ZICHY NÁNDOR GRÓF tárnokmestert O'Connell, Görres és Windhorst mellé állítani. Zichy Nándor nem olyan nagy kaliberű agitátor, mint O'Connell volt, nem olyan termékeny író, mint Görres, nem olyan fölényes ura a parlamenti szituációknak, mint Windhorst volt, de mindhárom kiválóságból sok van szerencsés egyéniségében, amelynek valóságos apostoli jelleget kölcsönöz a krisztusi gondolatoknak olyan eleven átélése, aminőt nemcsak az előbb említtet három nagy emberben, hanem a XIX-ik század összes nagyra hivatott katolikus férfaiában sem találunk.

Nem akarunk életrajzot írni és így csak általános vonásokra kell szorítkoznunk.

Életravaló katolikus mozgalmaink nem régiék. Két évtized szülte meg valamennyit, egyet se találunk köztük, amelynek létrejöttét ne idézte, vagy ne segítette volna elő Zichy Nándor keze. Érdekes azonban az ő működésében, hogy — a politikai mozgalmat kivéve — semmiféle irányt sem foglalt le magának közvetlen vezetésre. Adott eszméket, odaadta tekintélyét, tollát, tudását, hozott óriási anyagi áldozatokat akkor, amikor még az teljesen szokatlan volt, a közvetlen vezetést azonban szívesen átengedte lelkes embereknek, akiknek felkutatásában fáradohatatlan volt.

Nem tudnánk hamarosan még egy embert megnevezni, akinek az internacionális politikai helyze-tekről és irányokról olyan biztos áttekintése volna, mint neki. Érthető is, hisz jóformán átélte és pedig egy politikailag kiművelt elme kritikai szemlélésével élte át az összes irányzatok eseményeit a XIX-ik század közepétől kezdve, amelyek a jelen politikai helyzetek alapjait alkotják. Korán belátta — sok idegen példán okulva — hogy a magyar katolicizmus se tudja megillető helyét államunk életében egységes politikai párt nélkül elfoglalni. Megalkotta tehát az országgyűlési néppártot, amely sok roszakarattal, sőt gyűlölettel találkozott, de egyet mindenkinek el kell ismernie, azt, hogy a néppárt az egyetlen komolyan szociális törvényhozó elem parlamentünkben és hogy elveit követke-zetesen hű maradt a legvadabb parlamenti harcok és paktálások idején is. És mivel parlamenti párt sajtó nélkül el sem képzelhető, megalapította Zichy Nándor gróf a *Fejérmegyei Naplót*, azután annak országos folytatását az *Alkotmány* című napilapot, amely az első sikeres nagyszabású sakkhuzás volt a liberális sajtó mindenhatósága ellen.

Zichy Nándor gróf a mai napon tölti be élete 80-dik évét. Sok idő, szép idő, nem számnagy-ságában, hanem munkateljességében. Országos lapjaink a mai napon sokkal avatottabbak tollával méltatják az ősz patriárka egyéniségét és érdemeit. Épen azért nem bocsátkozunk az ő történelmi egyénisége és működése bővebb tárgyalásába, csak sajnálatunkat fejezzük ki, hogy Zichy Nándor gróf már nyolcvan éves. Katolikus Magyarországnak érdekében azt szeretnők, ha ő jóval fiatalabb volna. — A természet törvénye előtt meg kell hajolnunk, a mint ő is alázatosan hívó lélekkel meghajol és míg szeretetünkkel és tiszteletünkkel öleljük körül időgörcnyedt alakját, őszintén, szívből kívánjuk, hogy még lehető sokáig maradjon köztünk, legyen buzdítónk, legyen világító példánk abban az önfeláldozó és ideális küzdelemben, amelyben vezérünknek tekintjük most, de tekinteni fogjuk akkor is, amikor ő már a történelem lesz.





